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Warum RegEXx?

Beispiel 1: Bereinigen eines Transkripts, Entfernen von
Annotationen

Beispiel 2: Transformieren eines Transkripts, Wechsel des
Programms



Beispiel 1: Vom Transkript zur Frequenzanalyse

B ArtCone 343w Windows) 2014 p—
i ronscriber 15 - F{i:Iz GIc;I:-}I:.IsSettings Tool Preferences  Help -
rpus v |Concordance| Concordance Plotl File 1|4|"iv.=.1.-nr| Clusters/N-Grams Collocates| Word List
File Edit Signal Segmentation Options Help AO1a bl Word Types: 411 Word Tokens: 1783 Search Hits: 0
Rank Freq Word
A
) ) ) ) 1 84 euh
[tss] [ins] avec une association euh depuis 5 73 i
faire des vovages 3 54 ai
donc comme je pars toute seule je me esuh 4 45 de
IMT 5 41 et
et vous allez ou ? 6 41 oui
7 39 a

ARO1:
INT:
AD1:
INT:
AD1:
INT:
BD1:
INT:
AROD1:
INT:
AO1:
INT:

R R Graphics: Device 2 (ACTIVE) = | (=] |ﬁ|

[t2=2] [in=s] avec une association
et wvous allez ou 7
oh beh =i wous voulez je wvous dis

Types in A01 (ohne INT)

[rir] D -
ah oui je suis allée [ins] je sui i% =
$2 en Chine ? [rir] # 3 g 1 =
oui je suis allée euh pff en Bir T — ~
Tn—Fam $ o : =
wvous voyez oul vous connaissez la Eﬁ

#2 un peu oui [ * — 0 100 300

ah et pui=s le=s
a Cologne wvous

Types: Rang (n=426)




a0l:
INT:
a0l:
INT:
afl:
INT:
a0l:
INT:
a0l:
INT:
a0l:
INT:

Beispiel 1: Bereinigen von Annotationen, z.B. fur R

:'1.3] avec une assoclation
= s allezr ou ?

al 2l =21 vou=s wvoulez je wvous dis

-Hl e 3uls E'..llé sul
#2 en Chine ? [rir] j

ouli je suis allée euh pff en Birm
m—

vous voyez oul vous connaissez la
¥2 un peu oui [rir] #

ah et pui=z le=s pavys d' Europe oul
& Cologne wvous avez 7



Beispiel 2: Transformation C-ORAL-ROM-Transkript
XML (WinPitch) TEXTGRID (Praat)

<hm] rversion="1_0" encoding="i=so-BE558-1"7%

File type = "goTextFile"™

<IDOCTYPE Alignment SYSTEM “coralrom ded™> . -
e Chject class = "TextGrid"™

<Al grment
xmin = 0.0

«Timedtamp Valuwe="Monday, October 07, Z00Z2 time 10h 3Zm 11="/> »max = 9%g.5893

tiers? <exHists>
<WinPitch Program="Aligner™ WVersion="1.0"/>

) . ) size = 1
«Trans version="1_0" creationlate="Monday, October 07, Z00Z j
time 10k 3Zm 112"  awdicFilenam=="EFEMME0L HAV™ item []:
taxtFilename="sfamm0] . txt" /> item [1]:
<Layer]l Name="HIZ" ID="HI3" Short="HIZ" Color="REE class = "IntervalTier"
{145,213, 1100 "/> name = "HIS"

<Lapers Hame="Layer " IIF"layerz” Short="L £" Color="BEE
(213,145, 220) " />
<Layerd Hame="Lager 3" ITF"lagperl” Short="L 3" Color="REE

¥min = 0.000
max = Z00&6.459

{145,145, 2131 /> intervals: =size = 480

<Layerd Hame="Layer 4" I[="layeri” Short="L 4" Coloz="REE interval=s [1]:

(228, 228, 228) " /> xmin = 0.000

“Layeri Hame="Lagyer 5" ITF"lageri” Short="L 3" Color="REE ¥max = 3,288

(200, 213, 180) /> s . -
text = "gue eramos cuatro mujeres como te digo

<Lapert Hame="Lager E&" IIF"layperf” Jhort="L E&" Color="BEE ) "q / J / g

(213, 222, 14017/ intervals [2]:

<LayerT Hame="Layer 7" II="layer7" Short="L 7" Coloz="REE xmin = 3.288

(120, 185, 200) = /> ¥max = 4.592

<Laverd FE“LI}T! B- I]:="].=.:I|'EIE" Short="L 8" Color="BEE text = "Elra FD tenia a l-l-i ﬂEIlTE-.:lD _l'lr_l"r T

PR
(£509, 228, 233) "/

interval=s [3]:
¥xmin = 4,592
¥max = 5.732
text "pa;a mi S/

<DHIT =peaker="HI3" startTi
Chanme] ="M">gue § &ramps
cuatro hombres //</THIT>

="3_ZB8"

coms e digoe ¥



Beispiel 2: Transformation Transkript
Kodierung Turnlange

Ausgangsformat: XML, Kodierung ftr WinPitch (DVD C-ORAL-ROM)

<UNIT speaker="HIS" startTime="0.000" endTime£''3.288"
omae -

Channel="M">que / éramos / cuatro mujeres / C
digo y cuatro hombres //</UNIT>

Zielformat: TextGrid, kann in Praat bearbeitet werden

intervals [1]:
Xmin

text = "gue / éeramos / cuatro mujeres /
como te digo y cuatro hombres //"

dl

LRI



Ziel erreicht;: C-ORAL-ROM-Dateien in Praat 6ffnen

File Edit Query View Select Interval Boundary Tier Spectrum Pitch Intensity Formant Pulses Help

que /

éramos / cuatro mujeres / como te digo v cuatro hombres ,.l’,.l’|

3.288000 (0.304 / s)

0.1815

0.165
5000 H [ ORI TR 1T o 1rr T GERT \,. |H I * I 1 f I '”1“ fA ‘ ” I 'M'li
| 'I 1L i, -I | |I+|HU‘JJ (N .I| \ |:’ ] r fm “ Nﬁ
L N e VU .,--P.q MR
s | VIR | 1 "’ ) .'1-|.' . .l'la i ' Ll " IJ M H ! (| T d THost
-l-_-.ﬂk] ﬁrﬁ"ﬂl' _ LT ] i — el TTh AW '1,'
0 HZ - A T mm.lm Awmu¥ﬂd“ | SEROART  ~ ET— . __,II' -"I_ e k! II";_ r——rT W W I!:Pr"i L7475 sty
- 1 que / €ramos / cuatro mujeres / como te digo y cuatro hombres / / l-:|?4go)
- Visible part 3.288000 seconds 3.288000) o0 o000

Total duration 996.593000 seconds

in I aut | zel | bak. | j‘l j v Group

I IBIRIRIREN



Ubersicht: Regulare Ausdriicke
Regular Expressions / RegEx

Definition:
Grundlagen: Zeichenklassen, Gruppieren, Ersetzen
Beispiele

Fragestellungen

Anwendungen

Auswertungen ... R

dl

TN



, EIn regularer Ausdruck, oft auch als Suchmuster bezeichnet,
ISt eine Schablone, die auf einen gegebenen String passt oder
nicht passt. Haben wir also eine unendlich grol3e Anzahl von
Strings, so teilt das gegebene Muster diese in zwel Gruppen:
diejenigen, die passen, und diejenigen, die nicht passen.

Ein Muster kann hierbei auf einen mdglichen String passen oder
auf zwei oder hundert oder sogar auf eine unendliche Anzahl.
Oder ein Muster passt auf alle moglichen Strings, bis auf einen.
Oder auch auf eine unendliche Anzahl.”



Regulare Ausdricke: Muster statt Inhalt

Komplexe Suche- + Ersetze-Prozesse

Suche nach Mustern statt nach buchstablich bekannten
Okkurrenzen

Definieren von Gruppen und Umstellen solcher Gruppen

Eingebunden in viele Programme
(Text- und XML-Editoren, Python, Perl)

dl

LRI



Regulare Ausdrlcke:
Vorsichtsmallnahmen & Nebenwirkungen

!I

Trial and Error: Erhdhte Frustrationstoleranz =
elp

Zahlreiche Varianten, "Hilfe-Fenster" gleich offen lassen i

Nebenwirkung: Abstraktionsprozesse wirken schon bei der
Datenhaltung

Wie kann ich die Daten so strukturieren, dass ich klare Such-
und Austauschanweisungen formulieren kann?

dl

1R



Zeichen und Zeichenklassen

Literale Strings (Zeichenfolgen)
Suchzeichenfolge
Klassenausdrucke

Metazeichen
Logische Operatoren

dl

TN



Klassenausdrucke

Auswahl von Zeichengruppen: in eckigen Klammern
Lettern des Alphabets, Zahlen, Diakritika, ...

[aelou][13579][eééeé] [ii1T1T]
Bereiche
[A-Z] [2a-z] [0-9]

Ausschliel3en von Zeichengruppen: eckige Klammern und ~

[~&,7]

dl

TN



Ubung Zeichenklassen: Entferne Sprecherkodierung A01

ss] [ins] avec une assocliation
# vous allez oa 7

A01: oh beh =i wvous voulez je vous dis -
INT: [rir] Datel: AOla.txt
A01: ah oui je suis allée [ins] je sui
INT: #2 en Chine 7 [rir] #
A01: ouil je suis allée euh pff en Birm FUﬂktIOnStaSte (TeXtPad)
INT: m-hm
:I[LE :gus vOoOyez r:n_:Li vrfuus connaissez la SUChen & Ersetzen I:8
: un peu oui [rir] #
A01: ah et puis les pays d' Europe oui Haken bel "Regular
INT: & Cologne wvous avez 7

Expressions” (Mac: Grep)

Find what: [A-Z] [0-9][0-9] - | Find Mext

INTHRN!




Zeichen: Metazeichen, Uberblick

Aul3er in Klassenausdricken: Punkt, eckige Klammer, Backslash
[ \ ... hangt von der Programmversion ab!

Aul3er in Klassenausdricken, 1. Position RegEx oder Muster:

Stern, Fragezeichen, Plus

* ’) +

Nur in Klassenausdruck (aul3er 1. oder letzte Position): Minus

Erste Position RegEx oder Klassenausdruck: Caret ("Dach")

N\

Letzte Position RegEXx: Dollar
$

||l.. Hd



Zeichen: Metazeichen und literale Zeichen

Klassenausdricke in eckigen Klammern

[a-Z]
Suche nach Text, der in eckigen Klammern steht: Backslash
\[1ns\]

Kombination von Klassenausdriicken und literalen Zeichen?

TN



AD1:
INT:
AO01:
INT:
AD1:
INT:
AD1:
INT:
AO01:
INT:
AD1:
INT:

Find what:

Ubung Metazeichen: Entferne "events"

' avec une association
er-voud=*Tez ou ?

21 vous voulez je wvous dis
amoui je suis allée [ins] je sui
#2 en Chine ? [rir] #
oui je suis allée euh pff en Birm
m—hm
vous voyvez oul vous connaissez la
#2 un peu oui [rir] #

ah et puis les pays d' Europe oul
ad Cologne wous avez 7

\[[a-z][2-z][az] ]

b

Find Mext

HEATTLL G



Zeichen: Metazeichen, Quantifikatoren
Bezug auf kleinsten vorausgehenden RegEX

Asterisk *
Kein Auftreten, einmaliges oder mehrmaliges Auftreten
toto™ findet tot, toto, totoo, totooo, etc.
Fragezeichen ?

Kein- oder einmaliges Auftreten
toto? findet tot, toto, etc.

Plus +
Ein- oder mehrmaliges Auftreten
toto+ findet toto, totoo, totooo, etc.



AD1:
INT:
AO01:
INT:
AD1:
INT:
AD1:
INT:
AO01:
INT:
AD1:
INT:

Ubung Quantifikatoren 1: Entferne "events"

' avec une association
er-voud=*Tez ou ?

21 vous voulez je wvous dis
amoui je suis allée [ins] je sui
#2 en Chine ? [rir] #
oui je suis allée euh pff en Birm
m—hm
vous voyvez oul vous connaissez la
#2 un peu oui [rir] #

ah et puis les pays d' Europe oul
ad Cologne wous avez 7

Find what: \[[a-z] [a-z] [a-z] ]

Find Next |

Find what: \[[a-z] +Y

Find MNext |

HEATTLL G



Zeichen: Metazeichen, Quantifikatoren
Bezug auf kleinsten vorausgehenden RegEX

Alternativ-Operator |
Zutreffen auf linke oder rechte Seite, niedrige Prioritat

(Gruppierung)
Suchmusterl|]Suchmuster?2

Bestimmte Wiederholungszeichen
Anzahl, Mindesthaufigkeit, Mindest- und Maximalhaufigkeit

\{AnzahI\} \{min,\} \{min,max\}

dl

TN



Ubung Quantifikatoren 2: Entferne "events"

a0l - /' awves une association
INT: erroude=*Tez ou ?

AD1: =l =21 vous voulez Jje vous dis
e
AD1: amnoui je suisz allée [ins] je sui

INT: #2 en Chine ? [rir] #

A01: oui je suis allée euh pff en Birm
INT: m—hm
AD01: wous voyez oul vous connaissez la

INT: #2 un peu oui [rir] #
AD01: ah et puis les pays d' Europe oul

INT: & Cologne wvous avez 7
Find what: \[[a-z]l[a-z] [a-z] ] - Find Mext
Find what: \[[a-z] +\] b [ Find Mext ]

Find what: \[[a-z]{33Y]| - Find Mext I



Ubung Quantifikator 3: Gesucht wird frz. de oder des

A01: [t==] [ins] avec une assocliation

INT: et wous allez oa ?

A01: oh beh =2i vous voulez je wvous dis
INT: [rir]

L01: ah oui je suis allée [in=s] je sul
INT: #2 en Chine ? [rir] #

L01: oui je suis allée euh pff en Birm
INT: m—hm

A01: wous voyez oul vous connalssez la

INT: #2 un peu oui [rir] #
A01: ah et puis les pays d' Europe oul
INT: & Cologne wvous avez 7

Find what: d.? - Find Mext

un Trere

HEATTLL G



LOsung: Positionsangaben

Zeilenanfang, Anfang RegEx: Caret ("Dach")

N\
Zeilenende, Ende RegEXx: Dollar

$
Wortanfang:

\<
Wortende

\>

dl

1R



A01:
INT:
AO1:
INT:
A01:
INT:
AO1:
INT:
AO01:
INT:
A01:
INT:

Ubung Quantifikator 3: Gesucht wird frz. de oder des

[t==] [ins] avec une assocliation

et wous allez oua ?

oh beh =2i vous voulez je wvous dis
[rir]

ah oui je suis allée [in=s] je =sul
¥2 en Chine ? [rir] #

oui je suis allée euh pff en Birm
m—hm

vous voyez oul vous connalssez la
¥2 un peu oui [rir] #

ah et puis les pay=s d' Europe oul
& Cologne wvous avez 7

Find what: \<de[s]7\=|

un difmi-frere

* | FindNext |

HEATTLL G



Quantifikator mit Positionsangabe: Beispiel 2

Gesucht werden Satze, die mit einem Punkt enden.

-5 service en milien rur@[::>

on de la source : Est RépuhlicainfCHRé:::>

Metazeichen aufheben mit Backslash: Punkt als literales
Zeichen interpretieren

\.3 on de la source : Est Républicain/CNRTI

dl

LRI
R



Gruppieren: Muster speichern
... und ersetzen
Zeichenfolgen zusammenfassen
\([a-z]*\) oder (je nach Version) ([a-z]*)
Zeichenfolgen ersetzen, umordnen, dabeil auf Nr. verweisen
Suchen nach Wort gefolgt von Zahl

\([a-z]*\) \(J0-9]*\) oder (Ia-z]1*) (J0-9]1%)
Ersetzen durch Zahl gefolgt von Wort

\2 \1

TN



Weitere Zeichen

Tabulator
\t

Zellenwechsel
\n

dl

W



Exkurs xmL
EXTENSIBLE MARKUP LANGUAGE

Element: und Tag ("Markup", "balise")
TEXT

Leeres Element:
<Event desc=""Ins" type="'noise" extent="Instantaneous"

Paare: und
> TEXT </Turn>

<Turn

dl

TN



Ubung: Nurtext in XML umformatieren

[1:55 avec une association

et vour-=Xlcecz ou 7

oh beh vous voulez je wvous dis
[Tir]
ah oui
#2 en
oul je
m—hm
vous v
#2 un
ah et
a Colo

suiz allée [ins] je sui
e ? [rir] #
3 allée euh pff en Birm

oul vous connaissez la
oui [rir] #

lez pays d' Europe ouil
vous avez ?

<Turn speaker="spk2"> TEXT </Turn>

<Event desc="Ins" type="noise" extent="instantaneous"/:

INALL,

M|



Ubung: Nurtext in XML umformen

Was steht da? (Suche "event")

\[[a-z]{3}\]
Was soll da stehen? (Ersetze), verwende Ausgangstext
Ausgangstext benennen, durch runde Klammer

\[([a-z]{3})\]
Ersetzen durch
\n<Event desc="\1" type="noise' extent="i1Instantaneous"



Ersetzen von "event" durch erganzten Ausgangstext

[t==]

u <Event desc="tss" type="noise" extent="instantaneous"/>

a+ Replace

Find what: \[([a-z]{314 -

Replace mﬂ'@uent despe "noise” extent="instantaneous"/>\n -

I quI-I'IJJ J'IJI-I'II'II Eml-li_-l

ﬂ.i NINBN



Ubung: Nurtext in XML umformen

Was steht da? (Suche Sprecherkodierung)
[A-Z][0-9]{2}-

Was soll da stehen? (Ersetze), verwende Ausgangstext
Ausgangstext benennen, durch runde Klammer

Replace what: (JA-Z][0-91{2}): (-)\n
Ausgangstext referenzieren, durch Zahl

Replace with: <Turn speaker="\1">\2\n</Turn>\n

dl

TN



Ubung: Sprecherkodierung in XxmL-Tag

a0l : alors euh

- RS ;
a% Replace

Findwhat: | (EEIEES @ HEST

<Turn speaker="401"> oul dans a euh a six a six

] u::ﬂ' Replace

INT: etl| Fndwhat: | [(EIEEIEEET

af0l: #1 Replace with:  <Turn speaker="\1">\2\n</Turn>n

CON resne



Suchen und Ersetzen in mehreren Dateien

@ v %4‘ @ | @ ':l'l ne » §|Fir'|l:| INCreme

Find what: | -
In files: = bt =.ini -
In folder: C:\AG\Reqg Ex_xml\RegExWU -
Conditions: Report detail:
@ Text () Hex ‘@ All matching lines
Match whole words () File counts only
Match case
Search subfolders
W | Regular expression

Binary files

HEATTLL G



Ubungsfragen

Wortwiederholungen finden
chez chez

Dateien bereinigen
Annotationen entfernen

Ziel: "nur Text"



Ubung: Wiederholte Worter mit 3-4 Buchstaben finden

chez chez
chez chez

IIRIBIRIRIREN



Ubung: Wiederholte Interjektionen finden

eulh euh

travailler euh euh c' était la guerre en mille-neuf-cent-quarante-—-dew

U o Replace

Find what: - [ Find Mext ]

I IBIINIRRN



Ubung: Sprachliche Phanomene annotieren

Annotationen konnen in geeigneten Programmen
ausgewertete werden

Konkordanzprogramme
Editor
R

Beispiel Negation



Auswertund: Frequenzanalysen

In Editor mit Kodierung UTF-8 speichern: Weiter in AntConc

In Editor mit Kodierung ANSI speichern: Weiter mit R

HEATTLL G



